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TEOREMA 6 .  Si las ecuacion.es de dos circunferencias n o  concln- 
tricas CI y Cz son 

C i :  s 2 + y 2 + D i ~ + E ~ y + F ~ = 0 ,  

la  elirninacio'n de x2 y y2 entre estas dos ecuaciones da  la ecuacio'n lineal 

que es la ecuacidn del eje radical de C1 y C? . 
Si  C I  y C? se cortan e n  dos puntos direrenles, s u  eje radical coincide 

con s u  cuerda cornkn; s i  CI y (12 .Yon tangentes entre s f ,  s u  eje radical 
es s u  tangente comzin, y s i  CI y C(2 n o  tienen ningi ln  pr~nto  comhn,  s u  
eje radical n o  tiene ningi ln  punto corntin con n inguno  de ellos. 

E l  eje radical de CI y Cz es perpendicular a la recta de 10s centros; 
es tarnbiin el lugar geomitrico de u n  punto que so mueve de tal mancra 
que las longitudes de las tangentcs trozadas por 81 a C'I y Cz son 
iguales . 

Consideremos tres circunfcrencias, de las cuales no hay dos que 
Sean conc6ntricas. Cada par tiene un eje radlcal, y las tres , tomadas 
a pares, tienen tres ejes radicales Si las tres circunferencias no 
tienen una recta de 10s centros cornfin, sus tres ejes radicales se cortan 
en un punto llamado centro radical .  La demostraci6n de la existencia 
del centro radical dc tres circunfcrencias dadas se deja como ejcrcicio 
a1 estudiantc . 

EJERCICIOS. Grupo 17 

D i b u j a r  una  f i g u r a  para cada ejercicio.  

1. Escr ib i r  la ecuaci6n de la fami l i a  de circunferencias  conc6ntr icas  c u y o  
cen t ro  c o m u n  es el p u n t o  ( -  3 ,  5 ) .  D i b u j a r  t res  e l e n ~ e n t o s  de la f a m i l i a ,  espe-  
c i f i cando  el va lo r  del p a r a m e t r o  en cada caso.  

2. Escr ib i r  la ecuacion de la fami l i a  d e  circunferencias  c u y o s  cen t ros  e s t i n  
sobre  el e je  Y. Des ignense  10s d o s  pa ramet ros  p o t  k l  y  1.2. D i b u j e n s e  t res  
e lementos  d e  la fami l i a  conservando  a 1.1 cons tan te  y as ignando  a /:z t res  valores  
diferentes .  D i b u j e n s e  o t r o s  tres miembros  de la  fami l i a  hac iendo  q u e  Es p e r m a -  
nezca cons tan te  y a s i g n a n d o  a /., t res  valores  diferefites. 

3. Escr ib i r  la ecuacibn de la fami l i a  d e  todas  las  circunferencias  q u e  pasan 
p o t  el o r i g e n .  D i b u j a r  seis  e lementos  de la fami l i a  a s i g n a n d o  valores  a  10s d o s  
p a r i m e t r o s  c o m o  en el e jercicio 2. 

4. D e t e r m i n a r  la ecuaci6n de la  fami l i a  de circunferencias ,  cada u n a  de las  
cuales  pasa p o r  el o r igen  y el p u n t o  ( I .  3 ) .  D i b u j a r  t res  elementos de la  f a m i -  
l i a ,  espe:ificando el va lo r  del p a r a m e t r o  en cada caso.  
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@ D i b u j a r  las d o s  circunferencias  cuyas ecuaciones s o n  

T a m b i i n  d i b u i a r  tres elementos de la fami l i a  CI + k c 2  = 0 para valores  de k 
diferentes  de 0 y - 1 ,  y demos t ra r  q u e  sus  cen t ros  e s t i n  sobre la  recta d e  10s 
cen t ros  de C l  y C2. g) Hal la r  la ecuaci6n de la circunferencia  q u e  pasa p o r  el p u n t o  A (-8. 5 )  
y  p o r  las intersecciones de las circunferencias  x a  + ya - 8 x  - 6 y  + 17 = 0 y 

xa 8 '- 1 8 x - 4 y + 6 7 = 0 .  
Ha l la r  la ecuaci6n de la circunferencia  q u e  t iene s u  cen t ro  sobre el eje X 

y pasa p o r  las  intersecciones de las d o s  circunferencias  dadas en el e jercicio 6. 
@ H a l l a r  la ecuaci6n de la circunferencia  q u e  tiene s u  cen t ro  en el e je  Y y 

las intersecciones de lag d o s  circunferencias  dadas e n  el e je rc ic io  6. 
Hal la r  la ecuacidn de la circunferencia  q u e  tiene s u  cen t ro  sobre la recta 

2 x  +-y - 14 = 0 y q o c  paia  p o r  las  intersecciones de las circunferencias  

@ Hal la r  la  ecuaci6n de la  circunferencia  de rildio 2 47 y q u e  pasa p o r  2 
las intersecciones de las c  i  r  c  u  n f  e  r e  n c  i  a  s  x a  + y2 + 2 x  - 6~ - 16 = 0 y 
x2 & 2 - h x  + 2y = 0. ( D O S  so luc iones . )  

Ha l la r  la ecuaci6n d e  la circunferencia  q u e  pasa p o r  las intersecciones de 
las circunferencias  x a  + ya - 6 x  + 4 = 0 ,  x a  + ya - 2 = 0.  Y q u e  es t angen te  
a  la  recta x + 3y  - 14 = 0.  ( D o s  so luc iones . )  

12. L a  ecuaci6n de la fami l i a  d e  circunferencias  dada en el t eorema 4 del  
A r t i c u l o  42 n o  incluye a  la ecuaci6n de CZ. U s a n d o  d o s  p a r i m e t r o s  k l  y  kz,  
escribase la ecuaci6n de la famil ia  de ta l  manera q u e  inc luya  a  Cz. (VCase !a 
ecuaci6n [h]  del A r t i c u l o  36.)  ; A  q u i  restr icciones deben someterse 10s p a r i -  
met ros  k l  y  I;,? i Q u i  relaci6n debe ex i s t i r  en t re  k l  y  Irz para ob tener  la  ecua- 
c i6  de u n a  l inea rec ta?  

Demos t ra r  q u e  Ias circunierencias  CI:  x' + y' - 3 x  - by + 10 = 0 g 
C r :  x 2  + y2  - 5 = 0, son  tangentes .  Ha l la r  la  ecuaci6n d e  la  circunferencia  
tangente a  C1 y C2 en su p u n t o  cornun y q u e  pasa por- el p u n t o  A ( 7 ,  2 ) .  
D e m o s t r a r  q u e  el cen t ro  de esta circunferencia  e s t i  sobre la recta de 10s cen t ros  

Ha l la r  la  ecuaci6n de la  circunferencia  t angen te  a  C1 y Cu del e jerci-  
c io  de@ 3 e n  C2. s u  p u n t o  c o m u n  y c u y o  c e n t r o  e s t i  sobre la recta 3 x  + y + 5 = 0. 

15. Hal la r  la  ecuaci6n de la circunferencia  t angen te  a  C1 y C2 del e jerci-  

c io  13 en s u  p u n t o  c o m u n  y c u y o  rad io  es i g u a l  a  347. ( D o s  so luc iones . )  
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@ Hal la r  la  ecuaci6n de la  circunferencia  t angen te  a  Cl y Ca  del  e jerci-  
c i o  13 en s u .  p u n t o  c o m u n  y q u e  es tangente a  la recta x - Zy - 1 = 0. ( D o s  
so@nes: ) 

Hal la r  la  ecuaci6n de la  circunferencia  q u e  pasa p o r  el A ( -  10. -2) 
y  p o r  las lntersecciones de la circunferencia  x a  + y2 + 2 x  - 2 y  - 32 = 0 y la  
rec ta  x - y + 4 = 0.  

18. D e m o s t r a r  q u e  las  circunferencias  C1 sa + ya - 2 x  - 2 y  - 2 = 0 
y Ce e xa + yz + l o x  - 6 y  + 33 = 0 n o  se cor tan .  D e m o s t r a r  q u e  para 
k = - 2 el e lemento  cor respondien te  d c  l a  fami l i a  CI + k C a  = 0 eo u n a  c i r c u n -  
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